PROJEKT WIELOKATY - na tropach n

Pomagamy Pimpkowi i Komandorowi w budowie okraglego okrgtu, a przy okazji wyznaczymy
przyblizenie liczby .

W tym celu, w okrag o zadanym promieniu R, wpisujemy wielokaty foremne, poczawszy od trojkata,
poprzez kwadrat, az do .... n-kata, czyli do ilu przyjdzie nam ochota. Pole kazdego kolejnego wielokata
jest coraz blizsze polu kola o promieniu R (mozna to narysowac!). Jesli potrafimy obliczy¢ pole
wielokata, potrafimy tez wyznaczy¢ wynikajaca z niego przyblizonq wartos¢ .

Wskazowka: Podzielcie wielokat na trojkaty o wierzchotkach w §rodku okregu.

A potem mozna zrobi¢ wykres, na ktéorym na osi x-Ow zaznaczycie liczb¢ bokdéw w  kolejnych
wielokatach, a na osi y — ciqg kolejnych przyblizen .

W analogiczny sposob do wyznaczenia przyblizenia ® mozna wykorzysta¢ obwody kolejnych wielokatow
wpisanych porownujac je z obwodem okregu.

Zadanie dodatkowe: Jesli jeszcze macie sile, powtorzcie cata zabawe dla wielokatéw foremnych

opisanych na okrggu.
Na zakonczenie umiesécie wszystkie policzone na rézne sposoby przyblizone warto$ci @ na jednym

wykresie.

trudno narysowac, ale wiadomo o co chodzi

PROGRAMISTYCZNY WARSZTAT (i nie tylko)

Uwaga trygonometryczna

Definiujemy funkcje:

e sinus (sin) kata jest rowny stosunkowi dlugosci
N przyprostokatnej lezacej naprzeciw tego kata 1 dlugosci
IZI przeciwprostokatne;.

sina=al/c sinf=b/c

e cosinus (cos) kata jest rowny stosunkowi dlugosci

przyprostokatnej przylegltej do tego kata i dlugosci
przeciwprostokatne;j.

cosao=b/c cosP=alc

Arkusz kalkulacyjny potrafi wyznacza¢ wartoSci sin i cos,

wigc mozna zatozy¢, ze znajac kat, wiemy ile wynosi jego sinus

lub cosinus!!!




Pole tréjkata

Do obliczenia pola wielokata przydatna bedzie umiejetnos$¢ obliczenia pola trojkata. Trojkaty, z ktérych
sktada si¢ wielokat wpisany w okrag, sa trojkqtami rownoramiennymi. Dwa boki o rownej dhugosci
nazywane sa ramionami, trzeci bok to podstawa.

Wz6ér na pole trojkata (jeden z wielu):
a-h
P=——
2

W tym szczegdlnym przypadku mozna tez wykorzysta¢ wzor na
pole trojkata rownoramiennego (b — ramig trojkata, B — kat migdzy
ramionami):

1
a P=—5b"sin
5 B

Uwaga o jednostkach miar kata

Arkusz kalkulacyjny wymaga, aby argumenty funkcji trygonometrycznych (sin, cos, ...) podawane byty w
jednostkach zwanych radianami, a nie w stopniach.

Co to jest radian?

Radian (rad) — jednostka miary tukowej kqta plaskiego, jednostka uzupetniajqca uktadu SI. Jest to kqt
ptaski rowny kqtowi miedzy dwoma promieniami kola, wycinajqcymi z okregu tego kota tuk o diugosci
rownej promieniowi. (wg. Wikipedii)

Stad wniosek (sprawdz, czy to widzisz), ze zachodzi:

o (rad) ="

d
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W obliczeniach w arkuszu trzeba pamigta¢ o przeliczaniu stopni na radiany, albo od razu dziala¢ w
radianach, w zalezno$ci od sytuacji. Mozna wykorzysta¢ funkcje:

=RADIANY(kat) (ang. RADIANS)
=STOPNIE(kat)  (ang. DEGREES)

Uwagi o wykonaniu zadania

Tylko ogolna rada: podzielcie to zadanie na etapy (ktore beda realizowane w kolejnych kolumnach). Za
to kolejne wiersze arkusza niech odpowiadaja kolejnym wielokatom. Nie oszczgdzajcie na kolumnach, na
pewno ich nie zabraknie, a tatwiej bedzie pisa¢ wzory. Kolumny warto zatytutowaé, zeby bylo wiadomo
co si¢ w nich znajduje. Niepotrzebne (w danej chwili) kolumny mozna ukry¢, aby nie zaciemnialy
obrazu. W tym celu: zaznacz kolumny, naci$nij na prawy klawisz myszy i1 wybierz UKRYJ (ang. HIDE).
W przeciwnym kierunku: ODKRYJ (ang. SHOW). Ewentualnie poprzez menu Format, Kolumna,
Ukryj/Odkryj.



